



中国人民抗日战争
暨世界反法西斯战争胜利80周年

特别报道

人民的抗战

——来自抗战大后方的岁月印记



▲毛泽东、周恩来、赫尔利等在重庆九龙坡机场。(资料图片) (市政协办公厅供图)
◀1945年8月28日，毛泽东亲赴重庆，与蒋介石国民政府谈判。(资料图片)

弥天大勇 毛泽东亲赴重庆谈判

“在历史的转折关头，毛泽东以中华民族和中国人民的根本利益为重的襟情，置个人安危于不顾，毅然赴重庆谈判。最终，国共双方签署了著名的“双十协定”。”

■新重庆-重庆日报首席记者 韩毅

青砖白墙，小巷斜阳，走进位于渝中区化龙桥老虎岩的《新华日报》总馆旧址，80年前一群优秀报人在此发出的声声呐喊，仿佛能穿越时空，至今振聋发聩。

彼时的《新华日报》如斯报道：“八月间充满了伟大的日子，伟大的新闻。本报发表了毛泽东同志来渝的消息，重庆市民间是如何的激动，如何的洋溢着喜悦啊！本报门市部挤满打听消息的热心的读者。”

在历史的转折关头，毛泽东以中华民族和中国人民的根本利益为重的襟情，置个人安危于不顾，毅然赴重庆谈判。最终，国共双方签署了著名的“双十协定”。

这场艰难曲折的谈判，是一次民心向背的大较量，书写了中国共产党人浓墨重彩的辉煌篇章。

9天连发三封电报 蒋介石邀毛泽东赴渝

位于渝中区中山四路65号的桂园，是重庆谈判的旧址。

“当时虽然抗战的硝烟尚未散尽，但是内战的危机迫在眉睫。”在重庆市委党史研究室征研二处处长黎余讲述中，记者参观了桂园主楼及“重庆谈判”专题展览。

展墙上，1945年5月，蒋介石在国民党六大上作的政治总报告陈词其中。报告上写着“今天的中心工作在于消灭共产党，日本是我们外部的敌人，中共是我们国内的敌人”。

“回溯这段历史，还要从世界反法西斯战争说起。”黎余说。

1945年5月，欧洲反法西斯战争胜利结束，亚洲战场也胜利在望。同年8月6日，美国在日本广岛投下第一颗原子弹；8日，苏联对日宣战，苏联红军挥师出兵东北；9日，美国又在日本长崎投下第二颗原子弹；15日，日本天皇裕仁广播“终战诏书”，宣布接受无条件投降。

由此，日军投降后的接收与缴械问题，刻不容缓。而在这个时候，蒋介石的嫡系主力却偏处西南。

杜鲁门曾在回忆录中对当时蒋介石的处境作如是描述：“蒋介石的权力只及于西南一隅，华南和华东仍被日军占领着，长江以北则任何一种中央政府的影子也没有。”

毛泽东对此却洞若观火，胸有成竹。他在为中共中央写的《关于日本投降后我军任务的决定》中明确指出：将来阶段，国民党可能向我大举进攻，我党应准备调动兵力，对付内战，其数量与规模，依情况而定。

“在这样的时局背景下，为了抢夺抗战胜利果实，也为发动内战作准备，蒋介石9天时间连发三封电报，邀请毛泽东到重庆进行和平谈判，共同商讨‘国际国内各种重要问题’。”黎余介绍。

第一封电报发于1945年8月14日。电文称：倭寇投降，世界永久和平局面，可期实现，举凡国际国内各种重要问题，亟待解决，特请先生克日惠临陪都，共同商讨，事关国家大计，幸勿吝驾，临电不胜迫切切盼之至。

第二封电报发于1945年8月20日。电文称：深望足下体念国家之艰危，悯怀人民之疾苦，共同戮力，从事建设。如何以建国之功收抗战之果，甚有赖于先生之惠然一行，共定大计，则受益拜惠，岂仅个人而已哉！特再驰电奉邀，务恳惠诺为感。

第三封电报发于1945年8月23日。电文称：惟目前各种重要问题，均待与先生面商，时机迫切，仍盼先生能于惠来先生惠然莅临，则重要问题，方得迅速解决，国家前途实利赖之。兹已准备飞机迎迓，特再驰电速驾！



图为《新华日报》发表的毛泽东主席为庆祝抗战胜利的题词。



1945年8月29日，《新华日报》报道毛泽东抵渝。(资料图片) (西南政法大学新闻传播学院供图)

大量的著作和论文。他称，1943年，美、英、中三国元首举行了开罗会议，就联合对日作战以及战后处置日本等问题，取得了共识。

在此背景下，美国对中国因国共纷争，而削弱对日作战的力量，感到非常担忧。为此，美国对中国的策略是，要对国共两党劝和、促谈、改组政府——成立联合政府，从而实现国共两党共同抗战，牵制住日本，既缓解美国在太平洋战场上的压力，加速反法西斯战争胜利的到来，又保证在战后中国不至于爆发内战，更要防止中国不至于倒向苏联。

“为此，1944年8月，美国罗斯福总统与马歇尔将军决定派遣赫尔利前往中国，调解国共谈判，以及协调蒋介石与史迪威之间的关系。赫尔利先是以美国总统特使的身份，后继承了美国驻华大使。”周勇说。

赫尔利来华后，于1944年11月7日飞到延安，和毛泽东、周恩来等中共领导人先后进行了四轮会谈，力促国共军事力量的统一。其中，在11月9日、10日的会谈中，赫尔利与毛泽东就下一步举行“毛蒋重庆谈判”，进行了充分的讨论，力争形成国、共、美三方共识。

赫尔利表示，“我此次能同毛主席一起工作，实为平生快事。尤其令我庆幸的是，中国人民有了这样一位大公无私、一心为人民谋福利的领袖”。

他更是代表美国政府作出郑重承诺：一是蒋介石如愿见毛泽东，他将陪同毛前往重庆；二是如果毛泽东愿意见蒋，将成为美国的上宾，“以美国国格担保毛主席及其随员在会后能安全地返回延安，不管会议的成效如何”；三是毛泽东和中共领导人前往重庆，均由美国提供飞机运输。

“除了美国，苏联对中国局势的影响同样较大。”周勇称，斯大林一直过高地估计了国民党的力量，过低地估计了中国共产党的力量，甚至认为战后的中国，只能承认蒋介石的领袖地位，只能由蒋介石领导的国民政府来实现中国的统一。中国共产党必须妥协，建立以蒋介石为领袖的联合政府，方能避免内战。

1945年8月14日，《中苏友好同盟条约》签订，苏联公开其对国民党政府的支持态度。

“为了维护苏联的利益，1945年8月16日、18日，斯大林两次发电报给中共中央，希望和平解决中国国内争端，避免内战。”周勇说。

斯大林在电报中明确表态，支持毛泽东去重庆谈判，寻求维持国内和平的协议，走和平发展的道路，否则一旦打起内战，“中华民族有毁灭的危险”。

斯大林还说，中共的武装斗争是没有前途的，应该同蒋介石达成协议，解散军

赫尔利以国格担保 斯大林两次促谈

“促使国共双方进行谈判的动力，不仅局限于国内的政治格局，更有其宽广的历史背景，与美国和苏联的利益紧密相关。”重庆史研究会名誉会长周勇说。

周勇对重庆谈判已研究40多年，写了

队，加入国民政府。

弥天大勇 挥手之间扭转乾坤

风雨如晦，君子何畏。面对国民党咄咄逼人的态势，以及美、苏的促谈，在中国面临两种命运、两个前途抉择的关键时刻，中共中央政治局连日召开会议，进行广泛的讨论。”周勇介绍。

1945年8月23日，毛泽东在延安枣园召开的中共中央政治局扩大会议上，郑重表态：“我是否去重庆？还是出去。出去的时机由政治局、书记处决定。”

次日，毛泽东回复蒋介石：“鄙人极愿与先生会见，商讨和平建国大计。俟飞机到，愿来同志立即赴渝晋謁。弟亦准备随即赴渝。”

“由于事关重大，当时一些解放区领导人向中共中央发电报，反对毛泽东亲赴重庆。1945年8月25日、26日，中共中央政治局又继续开会，讨论了这个‘问题’。”周勇说。

最终，为了国内和平、民主、团结的实现，毛泽东毅然决定，接受蒋介石的邀请，赴渝谈判。

他认为，“去，这样可以取得全部主动权。要充分估计到蒋介石逼我城下之盟的可能，但签字之手在我。”“由于有我们的力量、全国的人心、蒋介石自己的困难、外国的干预四个条件，这次去是可以解决一些问题的。”

在中共中央政治局会议上，毛泽东还曾说：“我准备坐班房……如果是软禁，那也不用怕，我正是要在那里办点事。现在苏联红军不介入，美国军队不登陆，形式上是中国自己解决问题，实际上是三国过问，三国都不愿中国打内战，国际压力是不利于蒋介石独裁统治的。中苏条约有利于中国人民，苏联红军攻占东三省是有很大影响的。所以，重庆是可以去和必须去的。”

毛泽东的发言，一锤定音。于是，中共中央政治局决定，由周恩来、王若飞陪同毛泽东，前往重庆进行谈判。

“毛泽东还做了最坏的打算，他向中央建议，他离开延安期间，由刘少奇代理主席职务；中共中央书记处增补陈云、彭真为候补书记，以便在他和周恩来都不在的情况下，书记处能正常运转、高效决策，指挥全党继续奋斗。”周勇说。

“渴望的人终于到了！机门才开，就是一片鼓掌的声音。最前列就排了几十位摄影记者的阵容。毛泽东！坚强地领导着中国人民为抗战、团结和民主而斗争的人，就站在大家前面了！”这是《新华日报》报道毛泽东到达重庆的情景。

1945年8月28日，毛泽东、周恩来、王若飞在美国驻华大使赫尔利、国民党政府代表张治中的陪同下，乘飞机到达重庆，受到各界热烈欢迎，国内外引起巨大反响。

《新华日报》还记载，在机场，“人们在酷热中等候了两个钟头，但是每个人都遮掩不住由衷而发的喜悦……”

《大公报》将“毛泽东先生翩然到渝”与“日本投降，抗战胜利”“中苏定约，结为盟好”并列为国家喜事。

毛泽东在机场发表了演说，鲜明地表达了态度：“目前最迫切者，为保证国内和平，实施民主政治，巩固国内团结。国内政治上军事上所存在的各项迫切问题，应在和平、民主、团结的基础上加以合理解决，以期实现全国之统一，建设独立、自由与富强的新中国。”

爱国诗人柳亚子写诗称赞，毛泽东赴重庆谈判是“弥天大勇”。

“在历史的转折关头，毛泽东毅然赴重庆谈判，这是为国家民族而置个人安危于度外的壮举，体现了人民领袖始终以中华民族和中国人民的根本利益为重的襟情，体现了敢于斗争、善于斗争的大智大勇。80年来，其光芒在历史长河中熠熠生辉，激励我们在应对世界百年未有之大变局中，更加坚定自信地走向未来。”周勇说。

